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Idunns resa till Avelsgårdar i Skagafjorður  
Text :Gunilla Sterner  
Foto: Henne Tuvesson och Christina Rohdin-Alm 

 
 
Den 1-6 april 2008 åkte 20 personer från avelsföreningen Idunn inom Svenska 
Islandshästförbundet till norra Island för att besöka avelsgårdar där. Vi besökte åtta gårdar 
och ställde samma frågor till alla. 
 

1. Hur kom det sig att du började med avel? 
2. Vilka äger gården? 
3. Vilka personer arbetar på gården? 
4. Hur många föl får ni per år? 
5. Vilka ston använder ni i den egna aveln? 
6. Vilket har varit det mest betydelsefulla stoet? 
7. Vilka hingstar använder ni? 
8. Vilken hingst har varit bäst? 
9. Vilken ung häst från din egna avel har du högst förväntningar på? 
10. Använder ni er av BLUP i avelsarbetet? 
11. Vilket är ert avelsmål? 
12. Vad tycker du ska undvikas inom aveln? 
13. Vad är viktigast inom hästaveln? 
 
Gårdarna vi besökte var följande; Vatnsleysa, Narfastadir, Hof, Hólar lantbruksuniversitet, 
Þúfum, Flugumýri ll, Varmilækur, Sauerbær´. Vi tittade också på den välkända numera 
övergivna gården Kolkuós. 
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Vatnsleysa 
(www.vatnsleysa.com) 
 

 
Hingsten Andri frá Vatnsleysa 
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   Björn Fridrik Jónsson som äger gården tog över den efter sin pappa Jon Fridrikson och 
driver den nu tillsammans med frun Ardis. Totalt jobbar fem personer på gården. Gården är en 
av de äldsta avelsgårdarna på Island, Jon startade avel för över 40 år sedan och redan före 
honom hade en viss avel bedrivits. Jon var den första som bedrev hästavel med stöd från 
regeringen, vilket många tyckte var löjligt. På den tiden var det avel av kor och får som 
gällde.  
 
Tidigt kom konstantskimmel in i aveln och Heimir som nu finns i Sverige är en sådan 
färgväxlare. Blåögdhet och glosögon nedärvs också via bukskäckarna. Hästarna från 
Vatnsleysa utmärks av mycket elastiska rörelser i trav, luftigt, rumsligt med höga lyft. ”Vi 
gillar att de travar men de har mycket bra tölt också”. 
 
 Den mest kända hingsten är Glampi frá Vatnsleysa (IS 1989158501) 5 gångare bedömd till 
8,68, rids dock som fyrgångare. Han har mycket bra tävlingsprestationer, bl a var han i 
fyrgångsfinal (Gædingakeppni B-flokk) vid Landsmot 1998 och 2000. Glampi har 13 
avkommor med minst 8,20 i ridegenskaper. Högst bedömning har Lára frá Sydra-Skördugili 
(IS1997257522) med 8,60. Lydia frá Vatnsleysu (IS1995258510) och Hrund frá Vatnsleysu 
(IS1995258500) med 8,54 respektive 8, 53 i ridegenskaper. 
 
Inomhus fick vi se flera hästar, bl a;   
Sindri 6 år, svart, obedömd, efter Silja och Glampi. 
Rós en 1a klass helsyster till Sindri med 9,5 för tölt, 11 år. 
Andri (IS 2001158503) hingst 7 år, efter Kolfinnur fra Kjarnholtum (IS1981187020) och 
Alísa fra Vatnsleysa (IS1987258503), bra bedömning, kommer att visas vid Landsmot i år. 
Alísa är efter Hervar fra Saudarkroki som fått den högsta bedömningen (8,60 för 
ridegenskaper) på många år, mor till Andri. Alísa är leirljos (isabell) och palomino utan 
tecken och fick 9,5 för tölt, trav och helhet samt 9 för galopp ,vilja och lynne. 
Àbóti halvbror till Glampi, tävlingshäst efter Erill frá Kopavogi och Albína, har använts för 
en del ston. 
En bukskäck efter Glampi och ett paloministo, med blå ögon, glosögd. 
Aníta 8 år obedömd efter Óður frá Brún och Alísa. 
Prýdí visad, 1a klass sto, med 9 för tölt 
Góða Nott förstaklasssto efter Glampi helsyster med Hjálmar 
 
Utomhus såg vi bl a: 
Andri (bilden) 
Harvardur efter Thor 5g fux med snygga rörelser 
En skäck efter Glampi och Alísa 
En färgväxlare, bror till Heimir 
Vera, 1 år efter Andri och Von 
Lena, 6 år obedömd, helsyster till Lydia, efter Glampi och Lissy 
 
Den mest färdiga  hästen var hingsten Ábóti 8 år efter Erill frá Kopavogi och Albina 
 
Råden från Vatnsleysa var att det är viktigt att känna hästarna, både hingstar och ston. 
Andri, som är efter Kolfinnur och Alísa, är en mycket bra hingst och de använde pappan 
Kolfinnur för att förbättra traven. 
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”Undvik att använda allt för många ston, ta bara det bästa stoet. Köp inte många unga billiga 
hästar utan köp istället en riktigt bra häst, som redan är tränad.  Du ska bara köpa unga hästar 
om du känner väl till deras familjeträd.” 
 
På Vatnsleysa anmäls hästarna både till avelsshower och sporttävlingar, deras hästar ska vara 
bra på båda. Även stona anmäls till tävlingar. De får först visa sig på tävlingsbanan och sätts 
därefter i avel. 
 
De ston som används mest i aveln är Silja efter Glaður fra Sauðárkróki ett av de ston som 
fanns på gården redan innan Jon tog över, Alísa som är isabell (leirljos och palomino utan 
tecken), Sabina och Rós. Totalt används 10 st förstaklass ston. 
 
Man får ca 15 föl per år. Många har blå ögon. 
 
Man använder ca 15 hingstar i aveln, mest Glampi och Andri.  
 
 
Narfastaðir 
(www.horse.is) 
 

 
Två elever från Hólar tränar på Narfastaðir 

 
Ägare är Bergur Gunnarsson med frun Rósa Maria Vésteinsdóttir samt Bjarni Jónasson och 
Unnur Ólöf Halldórsdóttir. Rosa Maria har sysslat med hästar hela livet och är född på gården 
Hofsstaðasel. Hon träffade sin man Bergur när han började träna hästar hos hennes pappa 
1991. Han arbetade med hästar i Ólafsfjörður hos Andrés i Kviabekk när han var yngre. Till 
att börja med avlade de på gården Hofsstaðasel och 2002 flyttade de till Narfastaðir. På 
gården arbetar tre personer heltid, totalt är de 6 personer. Julia Ludwiczak som studerar till 
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ridlärare på Hólar, Bjarni som är tränare samt Rosa Maria. De har även praktikanter från 
Hólar. Bjarni visar 40-60 avelshästar per år. Han och Rosa Maria tävlar hästarna. Stallet 
rymmer 41 hästar och är en av de största gårdarna på norra Island när det gäller träning. De tar 
emot många hästar utifrån. 
De har byggt en ridhall för att kunna träna under vintern. De tränar hästarna 5-6 dagar i 
veckan. 
 
Deras första ston var Von och Gletta frá Þverá i Ólafsfjördur 1994. Tre döttrar till Von 
används nu i gårdens avel. Von var det mest beydelsefulla stoet i gårdens avel. 
Dottern Erla frá Hofsstaðaseli är den bästa tävlingshästen hittills. Erla kom på 8e plats i B-
flokk på Landsmot 2004 och blev 4a i fyrgång i islandsmeistaramót i Keflavik samma år. Hon 
har 8,44 i ridegenskaper. 
Åtta ston används i aveln, två 1:a klassston Erla frá Hófstaðaseli (IS1997258521)och Svala 
frá Ólafsfirði (IS1989265152) som båda har 8,44 ridegenskaper, övriga är andraklass Elding 
frá Ólafsfirði (IS199226552), Dís (IS1985265153), eller obedömda som Gná och Hlin fra 
Hofsstaðaseli. 
 
De får runt 8 föl per år. De använder numera inte stona i aveln förrän de blivit bedömda. De 
har två föl från förra året efter Erla- ett med Rökkvi fra Harlaugstöðum och ett med Hróður 
fra Refsstöðum, båda mycket bra. 
 
”Vi använder mest våra egna hingstar.” De andra hingstar som användes är Kolfinnur frá 
Kjarnholtum, Skuggi frá Gardi och Rodi fra Gardi, Rökkvi frá Hárlaugstödum, Hófur fra 
Varmalæk, Glæsir och Kostur frá Y-Vallholt ( unga hingstar, bror och son till Gletta frá Y-
Vallholt som blev 10a i gruppen 7 år och äldre på Landsmot 2004. ) 
 
Vi fick se många hästar i stallet bl a Hrund frá Narfastöðum efter Skuggi frá Gardi, Auður frá 
Narfastöðum efter Flygill frá Vestri-Leirargerðin och mor Gná frá Hofstadaseli, en häst efter 
Kraftur, några unga hingstar Kostur och Bjartur som var vit. Dama fra Sauðárkróki 4 år efter 
Aron fra Stranðarhöfdi (IS1998184713) som har 8,54 i ridegenskaper och Dimmbrá frá 
Sauðárkróki. 
Den bästa hästen i stallet är Komma frá Garður med 8,31 i ridegenskaper. Hennes mamma är 
dotter till Hervar. Hon tävlas och värderas till 45 miljoner ISK. Mest lovande hästar från egen 
avel är en bror till Erla, Veigar frá Narfastaðir lovande 4-gångs ävlingshäst samt Hekla frá 
Hofstaðasel som ska bedömas i maj. Båda tränas av Julia vid Hólar. 
 
”Vi är intresserade av 4-gångshästar men de är svårare att träna.” En av tränarna föredrog 4-
gångshästar och den andre femgångshästar. Bjarni tränar runt 42 hästar i vår. De tränas först 2 
månader, sedan får de vila och därefter träning igen. De tar också emot problemhästar samt 
får träningshästar från sydlandet eftersom priserna för träning är lägre i norr än runt 
Reykjavik. De säljer en hel del hästar till utlandet och åker ofta över för att utbilda de nya 
ägarna. 
 
Målet för aveln är goda familjehästar och tävlingshästar med så bra temperament att alla kan 
rida dem. Alla ska ha bra tölt.  
 
”Undvik dåligt temperament i aveln. Bockande hästar ska skjutas.” De tycker det är slöseri 
med tid och pengar att lägga ner för mycket arbete på dåliga hästar när det finns så många bra. 
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”Viktigt i avel är goda och klart åtskilda gångarter. Utseendet är också betydelsefullt, vi fick 
in färgväxlare av en slump redan från början.” 
 
”Vi använder BLUP i aveln men vi följer den inte strikt som den heliga bibeln.”  
 
Hof 
 

 
Stallet på Hof 

 
Ägare är sedan 2001 Lilja Pálmadóttir och Baltasar Kormáki som köpte gården av Jôhan 
Friðgeirsson och Elsa Stefánsdôttir. De tidigare ägarna har sedan långt tillbaka bedrivit en 
välkänd linjeavel och sonen Friðgeir arbetar kvar på gården. Lilja har en gammal anknytning 
till gården då hon bodde där på somrarna som barn och hennes far som ägde gården sålde den 
till Johan. Hof af Höfðarstöðum som gården nu kallas ligger på den östra sidan av 
Skagafjordur nära byn Hofsos. Från det nybyggda boningshuset som smälter väl in i 
landskapet har man en hänförande utsikt åt alla håll mot ishavet, bergen och hästflockarna. På 
gården arbetar Sölvi som är tränare, Lilja, Friðgeir samt ytterligare en stallskötare. Man har 
avel och  träning av egna och andras hästar. 
 
Stallet har renoverats helt och är mycket vackert utformat med högt sittande öppna fönster 
som ger ett bra ljus-och luftinsläpp. Därigenom behövs inga fläktar. Boxväggarna kan vikas åt 
sidan och man kan enkelt mocka ut med traktor var 3-4e vecka. Idag finns 29 boxar men man 
planerar 50. Ett stort ridhus med solarium byggs också för kurser och tävlingar. 
 
Några av hästarna vi fick se var Sefja fra Úlfjótsvatni (IS2000282210) med 8,77 i 
ridegenskaper och som fick andra pris bland ston 5 år vid Landsmot 2006, efter Gustur fra 
Holi (IS1988165895) bedömd 9,01 ridegenskaper tot 8,57 med 10 i vilja) samt Ösp fra Holum 
som mor. 
Gloð fra Grund ll som visades 4 år gammal på Landsmot  fick bedömningen 8,46 för 
ridegenskaper. Gloð är efter þorvar fra Hólum (som bedömdes till 8,27 på Strömsholm 2006. 
Han är efter Orri och þra frá Hólum) och Ör fra Akureyri.  
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                         Inne i stallet på Hof, foto: Christina Rohdin-Alm 
Man får fem föl varje år och det ska öka till 10-15. 
Man använder fem första klass ston i aveln ( Sefja, Drott som är efter Sperli efter Piltur, Gloð, 
Nott frá Flugumýri 8,28 rideg.-en dotter till Spúni fra Miðsitju och Rós frá Flugumýri, samt 
en dotter efter Hrynjandi fra Hrepphólum) 
 
Man använder hingstarna þokki fra Kýrholti (IS1997158430) med totbed 8,73 och 9,04 för 
ridegenskaper 9 för tölt och pass, Natan frá Ketilsstöðum, Hrynjandi fra Hrepphólum, Blær 
fra Hesti (8,69 ridegenskaper). 
 
Avelsmålet är vackra talangfulla hästar med bra hals och bogar, bra ridegenskaper, gärna lite 
högre mankhöjd, som kan användas för avel och tävling. 
”Vad man absolut ska undvika i aveln är dåligt temperament och fula huvuden.” 
 
Lilja har inte själv hållit på så länge med avel och menar att det tar tid att få den rätta känslan. 
Hon använder BLUP när hon väljer hingstar. ” Tidigare använde man mest Kolkuos och 
Svadastadirhästar i linjeavel här. Idag är det mera uppblandat. Jag tittar på föräldrarna på båda 
sidor när jag väljer hingst till ett sto”. 
 
Hólar University College 
(www.holar.is) 

 
Vy över Hólar 
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Hólar lantbruksuniversitet ligger i den vackra dalen Hjaltadalur i Skagafjörður omgiven av 
berg. Den närmaste staden är Sauðárkrókur (32 km). Hólar, som betyder hill eller berg, är en 
av Islands största jordbruksfastigheter på ca 15 000 hektar. Här träffade vi þórarinn 
Eymundsson (Toti), lärare och Vikingur Gunnarsson chef för hästutbildningen samt skolans 
rektor Skúli Skúlason. Vi fick också bese den gamla kyrkan som är ursprunget till skolan. 
Skolan som före 1980 varit en lantbruksskola på gymnasienivå med hästinriktning har nu fått 
universitetsstatus och bedriver även forskning. Förutom hästinriktingen kan man studera fiske 
och turism vid skolan. Målet inom den hästvetenskapliga institutionen är att ge professionell 
utbildning inom områdena hästavel, horsemanship, ridutbildning och hästträning. Holar är ett 
internationellt centrum inom för utbildning och forskning inom hästsektorn. 
 
 

                          
                                          Häst med fläta på Hólar 
Vikingur berättade att tidigare var inriktningen mer mot får och kor men nu har hästarna tagit 
över. Hólar är ett av få universitet med hästinriktning (equin science) som även har praktisk 
verksamhet och utbildar ridlärare. Det finns bara två andra ställen i världen där man kan få 3-
årig universitetsutbildning i ridning, Holland och Montana, men de lär ut horsemanship och 
equin science men har ingen ridutbildning, enligt Vikingur. Skolan har flyttats till 
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utbildningsdepartementet istället för lantbruksdepartementet, vilket man tror kommer att bli 
bra. Man deltar i projekt med andra universitet och får del av EUs fonder för forskning. 
 
Vid universitetet finns stall med plats för fler än 300 hästar. Där finns även en 
veterinärmottagning med möjlighet att utföra de flesta typer av undersökningar och 
operationer. I det första stallet stod lärarnas hästar, i det andra stallet elevernas. De studerande 
kan hyra extra hästar förutom de de tar med sig. 190 hästar får plats och 2009-2010 ska det 
vara fullt. Man har 80 studenter på 3-åriga program. De lär sig företagande, hästkunskap, avel, 
hästars hälsa och välmående, utfodring, ridning, träningsmetoder, rörelsemönster och 
pedagogiska metoder. Efter 3 år examineras de som ridlärare, efter 8 år kan de bli 
ridinstruktörer. På sommaren hålls en öppen kurs en månad lång för andra. År 2009 ska de 
ytterligare en kurs för ridlärare och tränare. En tredjedel av eleverna kommer från andra 
länder. Troligtvis kommer undervisningen att hållas på engelska i framtiden men idag är alla 
tvungna att lära sig isländska eftersom de också ska kunna undervisa på detta språk. Eleverna 
är mycket engagerade. De arbetar ofta först ett år på Island för att lära sig språket och få 
praktik och de måste också köpa en egen häst. Skolan har ett bra samarbete med SLU och 
andra forskningsinstitut.Eleverna får två oinridna och två inridna hästar att jobba med. Vid 3-
års examinationen ska de visa upp en 4-gångs och en 5 gångshäst. Eyjolfur Ísolfsson och 
Anton Pall Nielsson är deras lärare. 
 

 
Tóti rider Hofur fra Varmalæk.  

 
Målet för aveln vid Hólar är att förse lärare och elever med ett bra hästmaterial, att vara ett 
stöd för lärarna och forskningen vid skolan. Hólars hästar tränas av eleverna och blir 
vältränade skolhästar. Det är inte nödvändigt att sälja och bli lönsamt men det har hjälpt till i 
vissa lägen. Man utfodrar med hösilage med 10% fuktighet. Man använder konstgödsel men 
Vikingur varnar för att överanvända detta då det blir för högt näringsvärde. Man använde som 
strö pellets som suger upp fukten. Hästarna går ut 1-3 timmar per dag. 
 
Det föds mellan 5-7 föl varje år. Nu behöver de köpa in hästar. 
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Vi fick se en mängd hingstar, Pristu frá Féti, och Kolskeggur frá Oddholi med mycket pass 
som tävlat A-flokk. Tintur fra Varmalæk (bild) är en hingst som tränas för Landsmot i år och 
som de tror får en bra bedömning. Han visades riden av Toti. Vilmundur frá Fét tränas också, 
mycket lovande Orri avkomma. ”Han kommer inte att lämna landet”.Kristall frá Varmalæk 
som är en halvbror till Mökkur visades också riden av Toti.  
 
Bland stona såg vi bl a  Þóra fra Prestbæ 5 år efter þoka fra Hólum och Orri fra þúfu, båda 
stona ägs av Ingar Jensen som var med i gruppen. þokka 4 år fux är dotter till þrenna och 
Aron fra Strandarhöfdi.  
 
Aveln på Hólar var från början linjeavlade Svadastadir och Kolkuos-hästar. Men nu har man 
blandat upp det, nu använder man de bästa hingstarna från hela landet.” Ett enda excellent sto 
kan vara allt du behöver.” Genom tiderna har runt 100 ston använts på Hólar. Det bästa stoet 
är þrá frá Hólum med exteriör 8,50 och ridegenskaper 8,45, totalt 8,48 och hennes avkommor; 
Þoka frá Hólum  efter Vafi fra Kýrholti med exteriör 8,64 ridegenskaper 8,64 ,totalt 8,64. 
Þeyr efter Kolfinnur fra Kjarnholtum l med exteriör  8,25, ridegenskaper 8,62, och totalt 8,47 
Þrenna efter Feykir fra Hafssteinstödum med exteriör 8,38, ridegenskaper 8,54 och totalt 8,26. 
 

            
þrift 4 år 

 
” Var tålmodig och försök finna de bästa stona. Fokusera på extremt bra hästar annars är det 
slöseri med tid och pengar att avla.” Vikingur har varit på skolan i 12 år. När han kom hade de 
6-8 ston men han gjorde sig av med de flesta tills bara 4-5 återstod. De flesta är 1a klass. ”Nu 



 11

kan vi börja bygga upp flocken igen”.De har några unga ston i träning som kommer att läggas 
till aveln. 
 
”BLUP är den bästa statistiska information vi kan få. Den är basen men du behöver mer än 
det. Ärlig information om karaktären på hästen, hur villig den är på banan, stamtavla, mm. 
Sedan är det viktigt att finna rätt hingst till varje sto. Du kan inte använda samma hingst för 
alla ston” säger Vikingur. Han tycker att man ska använda hästar som är lika, söka samma 
styrkor i stoet och hingsten och förstärka vad bägge är bra på. ”Använd inte en hingst som är 
olik stoet med andra egenskaper för att förbättra stoet, utan börja med vad stoet är bra på och 
försök förbättra det. Finn också stoets svagaste sida och ta en hingst med bra karaktär.”  
 
Kolfinnur fra Kjarnholtum har använts för många ston. I år blir används bl a  följande hingstar  
Rökkvi fra Harlaugstödum (IS1997186541) 8,48 rid, Aðall fra Nýjabæ (IS1999135519) 8,97 
rid., Kraki fra Blesastödum(IS2002187812) 9,5 för tölt, 8,4 rid, Vilmundur fra Feti, Natan fra 
Ketilsstödum. 
 
Holar använder inte unga obedömda hingstar. Skolan avlar fram både 4-och 5 gångare. 
 ”Man ska inte överskatta BLUPen. Man kan aldrig vara säker på vad man får även om man 
använder två förstaklassföräldrar. Ett gott råd är att skaffa ett bra sto, vänd dig till de bästa 
avlarna. Stå på deras skuldror. Avel är ett urvalsarbete.”säger Vikingur. 
 
Hälsoproblem ska undvikas i aveln liksom låg fertilitet. 
 
Högst förväntningar har han på þrift 4 år (IS2004258301), brun avkomma efter þrenna (8,54  
rideg.)och Adam frá Asmundarstöðum av Nattfari-stam rid (8,49), som har utmärkt exteriör, 
byggnad, stamtavla, bra proportioner, hovar, ben , gångarter, tölt. ” Hon är inte till salu. Vi 
säljer hellre kyrkan än henne”. 
 

 
Ungston på Hólar 
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þúfum 
 

Ägare är Mette Manseth och hennes man Gisli Gislason. Mette är lärare vid Holar och Gisli 
driver den dagliga verksamheten på gården. Gisli kommer från den välkända gården 
Hofsstaðir, där Gaski och alla skimmlarna kommer ifrån. På gården har de två praktikanter 
från Holar som tränar hästarna. Det är en svensk praktikant Anna Wohlert och Laura Grimm 
från Tyskland. De har runt 40 hästar i stallet. På gården finns ett litet ridhus. Oftast har de runt 
10-12 hingstar i träning. Just nu är det bl a  
Hróður frá Refsstöðum, (eeKolfinnur, ue.Nattfari, 7,94 ext, 8,69 rid.,8,39 totalt BLUP 125, 
24 avkommor i förstaklass. ) 
Baugur frá Viðinesi ( e.Hróður, Landsmot 2006 ext 8,33, rid 8,58, tot 8,48 BLUP 121) 
Hnokki frá þúfum (e. Hróður, bed. Som 4-åring ext 8,00 rid 8,07 tot 8,04 BLUP 120) 
Hófur frá Varmalæk ( e. Hróður, ue.Mökkur fra Varmalæk, bed som 4-åring, ext 4,02 rid 8, 
15 tot 8,10 BLUP 118) 
Bjarmi fra Lundum (e.Forseti fra Vorsabæ ll, ue.Stigandi frá Sauðárkróki ext 8,64, rid 8,29, 
tot 8,43 BLUP 118) 
Leiftri frá Lundum ( e. Forseti fra Vorsabæ ll, ue.Stigandi fra Saudarkroki, ext 8,59, rid 
7,60, tot 7,99, BLUP 113) 
Háttur fra þúfum ( ee.Gaski frá Hofstöðum, ue.Dagur frá Kjarnholtum l,ext 8,58, rid 7,86, 
tot 8,15 BLUP 113) plus ytterligare några hingstar. 
 
De får mellan 4-8 föl per år.  
 
Några av avelsstona är Kylja, Kýrrooch Lygna fra Stangarholti. Det bästa avelsstoet är Lygna 
som är uppfödd av Olil Amle. Lygna är efter Dagur fra Kjarnholtum, ee Kolfinnur. Lygna 
som har 8,21 för ridegenskaper har 12 avkommor varav 6 är bedömda till första klass. Två av 
dem är Kylja och Kyrro som vardera har en avkomma. 
Kylja har högst bedömning 8,11 ext, 8,69 i ridegenskaper 8,46 totalt BLUP 122 och 
bedömdes vid Landsmot 2004. Hon är efter Starri fra Hvitanesi en Orriavkomma. 
Sedan lånar de in några andra ston också. 
 
Mest använd hingst är Kolfinnur fra Kjarnholtum och Dagur fra Kjarnholtum. 
Hingsten Hroður fra Refsstödum som de använder köpte Gisli in tillsammans med andra 
hästar som såldes vid en skilsmässa.Han är använd som 2-och 3-åring och pappan är idag en 
valack. Han har 9,5 för tölt och alla hans avkommor har blivit förstaklass. Han har 125 i 
BLUP genom avkommorna eftersom hans far och mor inte hade ngn hög BLUP.. 
”Nej vi använder inte BLUP i aveln, mer kunskap om släkten och individen.” 
 
Mette och Gisli visade en mängd hästar inomhus och utomhus. Bl a Hrafndis efter Hroður 1a 
klass sto, Lysing fra þufum, en avkomma efter Adam fra Asmundarstöðum 4 år, en fux efter 
Orri 4 år, en skimmel efter Gustur, en Kolfinnurdotter efter þokki fra Kýrholti, en grå efter 
Glampi- ”en kämpehäst med höga lyft”. 
Seidur fra Flugumyri mörk, 5 gångare, lovande efter Klettir fra Hvammi och Sif fra 
Flugumyri, Leiftri fux som har 8, 59 för byggnad, Bjarmi med 8, 64 för exteriör fux med bra 
överlinje.  
Hofur fra Varmalæk, mörk, efter Kengala samma mamma som Punktur fra Varmalæk. Hofur 
såg vi riden på Holar.  
Hnokki fra þufum mörk visade spansk skritt, ” De gör det bara om de inte är rädda” säger 
Mette.  
Vi fick också se några 2-3 åringar. 
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”Målet för aveln är att sälja hästar som vi gillar själv, hästar som är bra ridhästar som håller 
länge och har kapacitet att utvecklas” säger Mette. 
 
Viktigt att undvika i aveln är dåliga hästar, problemhästar, anspända, rädda eller lata hästar, 
istadighet ska undvikas. 
 
Viktigt i aveln är att känna till föräldrarna och linjen, välja hingst som passar modern. Det går 
inte att ta en travhäst och para med en passhäst. Det är viktigt med bra tölt och bra trav. Det är 
lättare att göra tölt än trav. 
 
Högst förväntningar har de på Hnokki som är en glad och positiv häst.  
 
Flugumyri ll 
(www.flugumyri.com) 
 
Flugumyri är en gammal hästgård i Skagafjordur. Gården har fått sitt namn efter stoet Fluga 
som ansågs vara den snabbaste hästen under vikingatiden. 
 
Ägarna Pall Bjarki Palsson och Eyrun Anna Sigurdardottir bor på Flugumyri tillsammans med 
sina fem barn, som också tar del i arbetet med hästarna.Sonen och två av de äldre döttrarna 
rider också hästarna. 
De har lyckats mycket bra med sin avel och träning av hästarna. De har fått många 
utmärkelser och en av dem är att de blev Årets avlare på Island år 2001. 
 
 
 

  Några av hästarna på Flugumyri, Foto: Christina Rohdin-Alm 
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Kormákur frá Flugumýri en halvbror till Askur från Håkansgården. Kormákur har 8,23 i 
exteriör, 8,37 i ridegenskaper och 8,30 totalt. Han är e. Kveikur frá Miðsitju IS1986157700 
och u. Kolskör frá Gunnarsholti IS1986286300.Hans son Þáttur frá Arnarhóli finns i Sverige. 
 
De har 50-60 hingstar. Naturligtvis använder de Kormakur mycket, han är den bästa hingsten . 
De använder inte unga obedömda hingstar. De har också använt Hófur fra Varmalæk och 
Glampi fra Vatnsleysa. En hingst Hreimur 6 år visades riden. Han var efter Hending samt  
Vorseti fra Vorsabae ll. Mycket lik Hrafn, extremt bra lynne, ger bra föl. ”Vi hoppas han ska 
visa upp sig på Landsmot i år.” 
 
De har 10-12 1a klass ston. Deras bästa sto är Kolskör fra Gunnarsholti (IS1986286300) som 
har hederspremie för avkommor, 15 tot varav 9 bedömda och fem i första klass. Ett annat bra 
sto är Sif fra Flugumyri (IS1986286300), svartvit skäck, dotterdotter till Ofeigur. Vidare 
Hending fra Flugumýri (IS1992258600) ridegenskaper 8,46 med jämna 8,5 på de flesta 
gångarter, som har ett särdeles bra lynne och ger avkommor som både är villiga men ändå är 
lättridna av barn. Och Komma (IS1994258626) dotter till Kolskör, är också ett mycket bra 
äldre sto med 8,48 för ridegenskaper. 
Bland de yngre stona finns Klara fra Flugumýri (IS1999258626) som är dotter till Kolskör 
och Gustur fra Holí. Hon har 9 för tölt och 8,26 för ridegenskaper. Ofeig är dotter till den 
välkända avelshingsten Ofeigur frá Flugumýri (IS1974158602) och Hending.  
 
De får runt 6-10 föl varje år. Fölen stod inne när vi kom, så de hanteras lite redan från början. 
 
Vi tittade på unghästar, bl a Solon ett föl efter Sif och Kraftur frá Bringu. 
 

 
Pall Bjarki Palsson 

 
Vanligen har de någon anställd som jobbar med dem men inte i år. De har vanligen också 50 
hästar på stall men bara 20 i år. Totalt har de 95 hästar och mycket stora betesarealer eftersom 
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deras släkt också bor intill och de delar betesmarker. De försöker leva på det, har inte så 
många hästar inne utan försöker få ut det bästa av varje häst. De skickar ibland ston söderut 
för att betäcka med hingstarna där. Men vi skickar alltid till avlare, vi litar inte på tränarna. 
 
De använder BLUP lite grand, ”Vi tittar på den men använder den inte så mycket i aveln. Du 
måste veta hur hingstens pappa var”.  
 
Högst förväntningar just nu hade de på de två unghingstarna som Sif gett, Seidur efter Klettur 
fra Hvammi och Segull efter Viðir fra Prestbakka. 
 
Avelsmålet är bra femgångare med bra karaktär och bra tölt. ”Ston som Sif och Kolskör som 
är villiga att göra allt vad du begär, men som även barn kan rida eftersom de har så bra 
lynne.” 
 
Varmilækur 
(www.horse.is) 
Ägare: Björn Sveinsson and Magnea K. Guðmundsdóttir 
Tränare:Barbara Meyer från Österrike 
 
Gården Varmilækur, som betyder varmt vatten, ligger 8 km söder om Varmahlid i 
Skagafjordur. Varmilækur ligger bara 3 km från Vindheimamelar dvs en plats där Landsmót 
hålls regelbundet. Gården ägs av Björn Sveinsson and Magnea K. Guðmundsdóttir de har 
under många år sysslat med avel, träning av hästar, sålt hästar och arbetat med turism.  
De har totalt 88 hästar och brukar ha 60 på stall. Då har de tre personer till som jobbar med 
dem. Eftersom stallet just höll på att byggas om var många hästar hemma runt huset och det 
var fantastiskt att se alla dessa hästar med samma karakteristiska utseende som Mökkur, rusa 
runt i flock. De var nästans identiskt lika. Ett nytt stall med 20 platser projekteras med 
ovalbana och passraka inomhus samt någon typ av vattenbassäng som hästarna ska vada i. 
Apropå gårdsnamnet, berättade de att hästarna föredrar att dricka det varma vattnet från 
källorna när det svalnat framför det kalla vattnet. 
 
De flesta blodslinjer som används i deras avel kan härledas bakåt till Svaðarstaðir och 
Kolkuós. Två av de mest betydelsefulla stona vid Varmilækur är döttrar till Hrafn from 
Holtsmúla (IS1968157460). Det är Kolbrún fra Sauðárkróóki (IS1976257002) och 
Hrafnhildur (IS1975257801)  från Varmilækur. De avlar på två linjer efter dessa ston. 
”Hrafnhildur ger mer rena gångarter men Kolbrun är ändå det bästa stoet, och bäst avkommor 
får man när de två linjerna blandas.” Kolbrun har fyra döttrar. 
 
Många mycket bra hästar har kommit från Varmilækur som t ex Mökkur frá Varmalækur.  
I aveln använder de mest sina egna hingstar som Kristall, Tindur ( 8,65 rid 8,47 tot)och Hófur 
men också andras som Eldjárn fra Tjaldhólum (IS2000184814) (rid 8,85) Aðall fra Nýjabae 
(rid 8,97 )och þokki fra Kyrholti (rideg. 9,05). Björn använder även unga obedömda hingstar i 
sin avel eftersom han känner sina ston. Han berättade att det egentligen inte var meningen att 
Kristall skulle bli till. Han hade släppt ut Kolbrun till de unga hingstarna för att hon skulle ta 
hand om dem eftersom hon är deras mormor/farmor. 
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Störst förväntningar på avkommor just nu har de på Kristall fra Varmalæk efter Kolbrún fra 
Sauðarkróki. Men det beror också på ryttaren vad de får fram. Tindur och Hófur har de också 
förväntningar på. 
Vi fick se Kristalls pappa Kjarni fra Varmalæk riden av Barbara. 
 
Bland stona visade de Kerling 4 år syster till Hófur som ska visas på Landsmot. Båda är efter 
Kengála en dotter till Mökkur. En annan avkomma efter Kengála och Hugi fra 
Hafssteinsstöðum är Punktur som tränas av Magnus Magnusson. 
 
BLUP använder Björn inte alls. 
”Det viktigaste i aveln är karaktär och temperament eftersom det avgör möjligheterna att 
använda och utveckla det som finns i hästen.” 
Hans avelsmål är att få fram hästar som Hrimnir (som var 4 gångare) med bra hals och gott 
lynne. Han tittar efter bra individer, bra avelsston, och försöker sedan hitta den bästa hingsten 
till detta sto. 
 
Han tycker att när han betäcker 4gångare med 5 gångare försvinner lätt passen. Bäst pass får 
man om man betäcker 5 gångare med 5 gångare. Man ska undvika att använda två 4 gångare 
med varandra. Likaså ska man undvika att para ihop hästar med problem i tölt. 
 
De har alltid hästar till salu på gården. I sommar på Landsmot ska flera av hästarna visas, 
Kerling 4 år, Toti ska visa Kristall, Mette ska visa Hófur, Barbara ska visa de andra. 
 
 
Saurbær 
(www.horse.is) 
Ägare är Eymundur Þórarinsson och Sigríður Halldóra Sveinsdóttir.     
Ägarna startade med avel för att det är ett stort intresse och helt enkelt på grund av att det är 
roligt. Tränare är Petur Örn Sveinsson och Örvar Áskelsson 
 
Förra året föddes fem föl och även i år väntas fem föl. 
Saurbæ har inte en gammal avel. Deras hästar är till stor del avkommor till Sokki frá Ytra-
Vallholti och betydelsefulla ston är Gola frá Yzta-Gerði och Ljónslöpp frá Bringu. 
 
Nu används stona Gola frá Yzta-Gerði, Ljónslöpp frá Bringu, Hending frá Saurbæ, Naomi frá 
Saurbæ, Viðja frá Saurbæ, Drífa frá Reykjavík, Njóla frá Miðsitju, Perla frá Stóru-Gröf syðri, 
Ronnýa frá Saurbæ 
När det gäller hingstar så användes Kraftur frá Bringu och Fjörnir frá Hólum förra sommaren. 
Denna sommar kommer Funi frá Vindási att användas men man har inte bestämt vilka 
yttereligare hingstar som skall användas.  
 
Inom isländsk avel anser de att de mest betydelsefulla stona har varit Askja frá Miðsitju, 
Krafla frá Sauðárkróki, Snælda frá Árgerði (senior), Kolbrún frá Sauðárkróki, Ósk frá Brún. 
Bland islandshingstar har Hrafn frá Holtsmúla varit den häst som har påverkat aveln mest. 
De flesta hästarna på island är besläktade med Hrafn.  
 
 
De tycker att de bästa hingstarna just nu är Gustur frá Hóli, Orri frá Þúfu, Hróður frá 
Refsstöðum, Roði frá Múla, Dynur frá Hvammi, Smári frá Skagaströnd. De har alla gett 
hästar som det är intressant att avla på bra temperament och mycket talang. Bland de hingstar 
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som har exporterats saknar de Spuni frá Miðsitju och Mökkur frá Varmalæk mest.  
 
Bland de egna uppfödningarna har man högst förväntningar på Rispa frá Saurbæ  
(e. Kraftur och u. Ronnýa frá Saurbæ), Njáll frá Saurbæ (e. Kraftur och u. Njóla frá 
Miðsitju), Stjarna frá Saurbæ (e. Kraftur och u. Perla frá Stóru Gröf syðri), Stormur frá 
Saurbæ (e. Rökkvi frá Hárlaugsstöðum och u. Gola frá Yzta-Gerði). 
Den högst bedömda egna uppfödningen är Hending frá Saurbæ med totalt 8.26. 
Den bästa tävlingshästen från den egna uppfödningen är Dreyri frá Saurbæ. med vinst i tölt 
vid Islandsmót år 2000. 
 
BLUP används och de anser att det fungerar bra.   
Det viktigaste i aveln är att hästarna har bra lynne och bra rörelser men det är även viktigt att 
hästarna har bra hovar och exteriör. Vackra färger är ett plus men färgen spelar ingen roll om 
hästen är bra. 
Ett råd till den som skall börja att avla är att välja bra ston som troligtvis blir 1:a klass ston. 
Undvik att ha många medelmåttiga ston.  
På Saurbæ marknadsför man sina hästar genom att synas mycket. De tävlar mycket, är med 
vid olika uppvisningar och dessutom tränas hästarna på ett bra sätt. 
För att möta marknades olika krav på olika typer av hästar så är det viktigt att avla på bra 
temperament, bra tölt och naturligtvis även de andra gångarterna men de flesta tycker om att 
rida tölt. Avla fram en riktig isländsk “Gæðingur” med alla fem gångarterna! 
 
På denna gård fick vi se Vigur fra Eikarbrekku, en 4årig fux riden av Petur. Vigur ägs av Ante 
Eklund, som arrangerat vår resa. Vigur är efter Dynur fra Hvammi (e. Orri, 8,57 rideg. 8,47 
tot) och Festing fra Kirkjubæ.  
Petur red även þeyr fra Prestbæ som är efter þoka fra Holum (IS1993258300) 8,64 och Aron 
frá Strandarhöfði. þeyr och þoka ägs av Ingar Jensen som var med på resan. 
Vi såg även ett förstaklassto Naomi fra Saubaer (IS2002257782) ägd av Toti som fått 8,04 vid 
första visningen. Hon är efter Adam fra Asmundarstödum och Nál fra Sýdra- Skörðugili. 
Petur red även ett grått sto Rispa, efter Ronnýa fra Saubae och Kraftur fra Bringu. 
 
 
Istölt i Reykjavik 
På lördagskvällen gick en del av gruppen på istölt i Reykjavik och såg fantastiskt fina hästar. 
Tölten vanns liksom förra året av þorvaldur Árni þorvaldsson på Rökkvi fra Hárlaugsstöðum. 
Han har nu vunnit fyra år i rad med olika hästar, de två senaste åren med Rökkvi. Pall Bjarki 
Pallson från Flugumyri visade också upp fina hästar i programmet utanför tävlingen. Logi 
Laxdal visade en avkomma till Kormakur. Punktur fra Varmalæk var med och reds av 
Magnus Magnusson.  
 
 
Avelsutveckling på Island 
På onsdagskvällen fick vi höra ett mycket intressant föredrag av Herdis Reynirsdottir (Disa) 
och presenterades för Elsa som lägger in sportprestationer i den nya BLUPen. Disa är 
avelsdomare sedan 2001. Hon berättade hur hästarna som kom på vikingarnas tid (800-1200-
talet) troligtvis var de bästa eftersom man inte kunde ta ombord så många på skeppen. Från 
Lyngdalshästen i Norge stammar många, tror man. Vikingarna stannade också på flera platser 
som de keltiska öarna, Irland och tog ibland med sig hästar från fjärran östern så blodet 
blandades. På sagornas tid symboliserade hästarna ägaren, en bra häst medförde ära. De var så 
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värdefulla att de gav upphov till krig. Man höll sig oftast med ston av samma färg och 
favoriten var snabba passhästar och starka krigshästar. 
 
Under 1200-1900-talet blev hästen mer ett arbetsdjur som skulle bära hö från hagen, 
byggmaterial över isen och post mellan olika landsdelar. Men förts och främst var hästen en 
ridhäst som skulle bära folk i tuff terräng i alla väder. Hos bönderna fick kor och får först hö 
medan hästen kom sist. De flesta hästar stod ute hela året utom doktorns hästar och 
posthästarna. Under 1700-talet kom många vulkanutbrott ”Móðuharðindin” som decimerade 
hästpopulationen från 35 tusen hästar till 9 tusen. 
 
På vikingatiden var hästen lika stor som idag medan mankhöjden minskade mycket mellan 
1200-1900-talet. Eftersom hästarna fick klara sig själv i hårt väder blev följden att de hästar 
som överlevde var de med kort hals och korta ben vilka förlorar mindre värme samt tuffa, 
robusta hästar som kan spara på sin energi. Ett slags naturens eget urval eller anpassning till 
rådande förhållanden, ”survival of the fittiest”. 
 
Den första lagen om hästavel kom 1891 och de följande åren kom lagar i de olika 
landsdelarna om vad som var lämplig exteriör och förbud mot lösa hingstar. Vid 1930 fanns 
40 hästavelsklubbar i landet och klubbarna kunde få pengar från Bundarfelag ? för att köpa 
upp hingstar. Den första stora avelsvisningen kom 1906, då 25 hingstar, 5 år och yngre 
visades. De flesta var oinridna men skulle kunna ledas. 1912 började man döma ston också. 
1923 börjar en systematisk registrering och 1925 blev hingstar visade med avkommor. 1947 
hölls den första landsvisningen i Rekjavik och 1950 det första Landsmót på þingvellir. En 
gemensam bedömningsskala för avelsdomare togs fram ”Domstege”. Efter detta hölls 
Landsmót vart fjärde år fram till 1998 varefter det hålls vartannat år. Man alternerar mellan  
norra Island och södra Island. 
 
Den förste avelskonsulten var Theodor Ambjörnsson (1920-1939). Han ville inte avla två 
olika typer av häst utan tyckte att det fanns tillräcklig variation inom stammen. Han hade 
mycket kunskap och skrev en fantastisk bok ”Hestar” 1931. Gunnar Bjarnasson (1939-1961) 
satte tonvikten på hästen som arbetsdjur för bönderna, detta var innan traktorn kom. Efter 
1950 inriktades aveln mot ridhästar och man började exportera.þorkel Bjarnarson (1961-1996) 
tyckte att avelshästar skulle ha fem bra gångarter och ändrade 1961 bedömningsskalan till 
50% för exteriör och 50% för ridegenskaper. Tidigare,1950, låg den på 20% ext - 80% rideg. 
Kristinn Hugasson (1986-1999) Höjde 1986 vikten för tölt till 14,3% från tidigare 
8,3%.Under hans tid infördes BLUP som ett nytt instrument att bedöma förväntat avelsvärde. 
August Sigurðsson (1999-2004) ändrade 2000 vikten för exteriör från 50% till 40%. Skritt, 
man och svans fick samtidigt egen vikt. Nuvarande avelskonsulent från 2004 heter Guðlaugur 
Antonsson. 
 
Ändringar i skalan för exteriör 1950 –2000 
 1950 1961 1979 1986 1990 2000 
huvud De tre 

översta var. 
De tre 
översta var 

5% 5% 5% 3% 

Hals,m&bog tillsammans tillsammans 7,5% 7,5% 10% 10% 
Rygg&kors 7% 20 % 7,5% 7,5% 7,5% 3% 
proportioner 7% 10% 10% 10% 7,5% 7,5% 
benkvalitet tillsammans tillsammans 6,3% 6,3% 7,5% 6% 
benställning 6% 20% 7,5% 7,5% 5% 3% 
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Ändringar i skalan för ridegenskaper 1950-2000  
 1950 1961 1979 1986 1990 2000 
Tölt 8 % 8,3% 8,3% 14,3% 14,3% 15% 
Trav 6 % 6,7% 6,7% 5,7% 5,7% 7,5% 
Pass 12 % 8,3% 8,3% 7,1% 7,1% 9% 
Galopp 8 % 5% 5% 4,3% 4,3% 4,5% 
Vilja 14 % 10% 10% 8,6% 8,6% tillsammans
Lynne 8 % 6,7% 6,7% 5,7% 4,3% 12,5% 
Form u. r.  5% 5% 4,3% 5,7% 10% 
Skritt 4%     1,5% 
Hastighet 20%      
totalt 80% 50% 50% 50% 50% 60% 
 
 
Disa visade hur vikten för tölt har höjts genom åren medan passen tonats ned. Vikten för 
lynne sjönk också stadigt fram till 2000 då man slog ihop lynne och vilja. Även vikten för 
vilja har minskat. Från tillsammans 22% 1950 till 12,5% idag. Det är svårt för domarna att 
bedöma lynne och vilja, svårare idag när de inte längre rider hästarna själva. 
Man kan också se hur fördelningen mellan vikt för exteriör resp ridegenskaper har varierat 
genom åren. Idag diskuteras att höja vikten för skritt. Avelsmålet är en vacker häst med goda 
gångarter. Exteriört har man dragit ner på huvud samt rygg och kors och benställning men 
höjt upp hals, manke och bog. Form under ryttare betyder inte bara att hästen ska gå i rätt 
form utan att den ser bra ut under ryttare. Andra diskussioner nu är ska man kunna hålla 
kvaliteten sakta trav?, dömer vi galoppen korrekt? -man kanske ska döma olika på 
4gångshästar och 5 gångshästar, samt vilja och lynne ska det ha mindre vikt? 
 
Avelsmaterialet har ändrats på så sätt att hästarna har blivit högre, kortare, mer lättbyggda och 
högbenta, bättre hovar, bättre hals, manke och bog i genomsnitt. Idag är den lägsta höjden 137 
cm i mankhöjd. Inte bara bra med högbenta hästar för de slår lättare på sig. Spatten, som är 
genetiskt betingad, försöker man få bort genom tidig spattröntgen. Tränarna säger att hästarna 
fått bättre karaktär vilket kan bero på att de hanteras mer och har bättre faciliteter. Vi har fått 
vackrare hästar, bättre utfodring och fler goda hingstar att välja mellan. Antalet visade hästar 
har minskat från 1510 till 1203 från år 2002 till 2007. I Sverige har det ökat något från 259 till 
264 under samma period, liksom i Danmark 164-256, Tyskland 30-369, Norge 93-112, 
Finland 27-45, Holland 0-57, Österrike 4-53, USA 25-42, Canada 33-0 en minskning. 
 
 
Disa avslutade med att det är viktigt för en avlare att själv ha sitt eget avelsmål, och att välja 
hästar som passar tillsammans och inte bara gå på siffror. Ett gott råd är att titta på 
kommentarerna till bedömningarna, där finns mycket information. Det bästa är att se och 
prova själv för att få en egen uppfattning. Avelsbedömningar faller inte från himlen, även 
domarna är människor. ”Domarna dömer bara nuet, vad de ser, inte vad de tror. 
Bra ston är minst lika viktigt som bra hingstar! Dåliga djur ska tas bort. Viktigt med bra hälsa, 
håll inte för många djur på för lite land. Träningen av hästen viktig. Tro på din egen 
uppfattning, Fortsätt utbilda dig! Förstå förändringarna i avelsmålen. Kom ihåg grunden till 
varför du avlar. Hästen och dess välmående ska vara på första plats.” 
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Kolkuósi 
Vi besökte även den historiska platsen Kolkuós, numera övergiven. Det fanns betande hästar 
där och någon typ av renoveringsarbete har påbörjats. Det har samlats in pengar för att bevara 
gården och vi såg en tjusig grind och nya stängsel. Nedan följer ett referat från Islandshästen 
3/97, författare Anders Hansen, som även skrivit böcker om den gamla Svadastadirlinjen och 
Kolkuóshästarnas ursprung. Avkommor till dessa hästar syns idag fortfarande flitigt i 
sportsammanhang, som  Tyr vom Rappenhof  m fl. 
 
Den som lade grunden för Kolkuósaveln är Hartman Ásgrimsson och hans son Sigurmon 
Hartmansson. De började sin hästuppfödning på gården Kolkuós i Skagafjördur på norra 
Island i början av1900-talet. 
I och med detta la man grunden till en av de märkligaste Islandshästuppfödningarna på Island. 
 

  Kolkuós-hästar, foto: Christina Rohdin-Alm 
 
Grunden till Kolkuóshästarna är i början uppbyggd på Svadastadir som anses ha börjat runt 
1750. Bönderna på Svadastadir var bland de rikaste på Island och hade både ekonomiska 
möjligheter och ambitioner som tillät dem att intressera sig för hästuppfödning då de flesta 
andra Islänningar hade mycket svårt att klara sig. Detta gällde även Hartmann som var gift 
med en kvinna från Svadastadir. 
 
Kolkuóshästarna räknas idag till en av de fem grenarna av Svadastadirstammen tillsammans 
med Kirkubjae-, Saudarkróki-, Axlarhaga- och Hofstadalinjen. 
Kolkuóshästarnas stamfader är Hördur 112 frá Kolkuósi och var efter hästar från 
Svadastadirlinjen. Man kan inte tala om hästuppfödning från 1900-talet utan att nämna 
honom. Han fick en stor inverkan genom sina avkommor och som var mycket åtråvärda. 
Hartmann bedrev mycket inavel, precis som Svadastadirbönderna. Det gör att man än idag 
kan känna igen hästarna från Kolkuós på sitt karaktäristiska utseende. Alla Kolkuóshästar har 
Hördur 112 som förfader och efter Hördur tog hans dotterson Léttir frá Kolkuósi vid som 
huvudhingst ända fram till 1964. Han bidrog till att förbättra aveln. Precis som Hördur 
användes Léttir flitigt på sina systrar och döttrar. 
Arvtagare efter Léttir blev dottersonen Hördur 591 frá Kolkuósi. Hördur 591 används in på 
80-talet och har påverkat dagens avel mycket. Han finns bakom många kända hästar som 
verkar inom Islandshästaveln idag. 
Då det inte längre räckte till med en hingst började man använda Hördursonen Stigandi 625 
frá Kolkuósi. Han användes fram till 1974 då han såldes till Tyskland där han blivit stamfader 
till många kända hästar, bland dessa kan nämnas Thor von Sporz som i sin tur är pappa till 
Tyr vom Rappenhof (vinnare av 3 guldmedaljer VM 1991). 
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Idag medger de flesta att Hördur 591 var en mycket bra avelshingst, men så var det inte när 
han levde. Han blev bedömd i första klass både individuellt och för sina avkommor. 1968 
bedömdes han som bästa hingst på den största lantbruksvisning som hållits på Island. 
Hördur var mycket omdiskuterad och lämnade ingen oberörd. Avelsdomarna lyckades få 
avelsföreningarna att undvika Kolkuóshästarna och det ledde till att marknaden för hästarna 
från Kolkuós endast utvecklades i Tyskland, Schweiz, Österrike och Danmark. Där förstod 
uppfödarna att uppskatta dessa hästar och köpte nästan alla hingstar från Kolkuósstammen. 
Det egentliga arveguldet blev dock kvar på Island i form av många ston. 

 
Vy över Kolkous 

 
Från 1980 har Kolkuóshästarna återfått sin ställning på Island och några uppfödare har inriktat 
sig på dem, däribland finns gården Arbakki med artikelförfattaren, Anders Hansen som ägare. 
Han köpte upp ett stort antal ston när gården lades ner uppe i Kolkuós. 
 
 
Vindheimamelur 
Vi besökte även tävlingsplatsen på norra Island Vindheimamelur och testade passbanans 
kvalitet. Den ligger alldeles intill den sista gården, Saubae. 
 
Allt som allt var det en fantastisk, lärorik resa med ett trevligt gäng och möten med många 
kloka, kunniga människor. Nordlandet är välkänt för sina vackra villiga hästar. Vi blev 
mottagna med gästfrihet och god förtäring och islänningarna delade generöst med sig av sina 
erfarenheter. Det var en god hästhållning, med ljusa luftiga stallar och välskötta hästar trots de 
få personer som hade hand om flockarna. Våra värdar föreföll öppna för att ta till sig andra 
länders erfarenheter kring hästhållning samtidigt som de vill bevara sina traditioner. Vi mötte 
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den äldre generation som linjeavlat hela livet men också flera ur den yngre generationen som 
nu tar över och som gärna blandar upp och väljer hingstar från hela landet. Det var även roligt 
att jämföra aveln i Sverige med den på Island. Vårt ursprungsmaterial kommer ju därifrån och 
flera svenska avlare har också hästar i båda länderna. På Island finns andra förutsättningar för 
avel och uppfödning, ett bredare urval och stora arealer. Resan gav ny stimulans till fortsatt 
avelsarbete och avslutningsvis vill jag rekommendera alla som  vill se dessa fina hästar att åka 
till Landsmot i sommar på sydlandet, där de främsta hästarna kommer att visas upp. 
 
 
 

  Island 2008 


